

# TRUPA BUNA A ROMÂNILOR

A magyarországi románok szócsove — Organ de afirmare al Românilor din Ungaria

Szerkesztőség és kiadóhivatal — Redacția și administrația:  
Kolozsvár—Cluj, Str. Deák Ferenc-utca 36. Telefon: 17-49

Căsuța poștală Nr. 3.

## Din discursul Führerului rostit în fața parlamentului german

# Acțiunea germană din Balcani n'a fost îndreptată nici împotriva Greciei și nici împotriva Jugoslaviei, ci a fost provocată de englezi

Duminică după masă la ora 6 a avut loc o ședință în Reichstagul german. Deputații au fost convocați pentru a

asculta cuvântul Führerului după lichidarea campaniei din Balcani.

## Discursul Führerului

După deschiderea ședinței, Führerul Adolf Hitler, primit cu aplauze frenetice, a expus străduințele Germaniei pentru a ajunge la o împăciuire cu englezii până în ajunul conflictului polonez.

Cele mai sincere și loiale oferte germane au fost însă respinse fără nici o justificare de o clică de oameni influențată de cercurile capitaliste evreești.

### ANGLIA A RESPINS PROPUNERILE DE PACE

„In Octombrie 1939 am avertizat din nou Anglia, că războiul n'are nici-un rost, dar și acest avertisment a rămas fără nici-un rezultat” — a spus Führerul.

După ce Führerul a făcut o reprivere istorică a campaniilor din Norvegia, Olanda, Belgia și Franța, s'a ocupat cu situația din Balcani, spunând între altele:

### GENERALUL ANTONESCU URMĂREȘTE O POLITICĂ ROMÂNEASCĂ

În peninsula balcanică s'a produs o schimbare radicală încă în anul trecut, deoarece România a fost scoasă în mod definitiv din calculele engleze. Generalul Antonescu, conducătorul statului român face exclusiv o politică românească și nu dă nici o atenție Angliei. Germania n'a urmărit și nu urmărește în Balcani interese teritoriale, ci vrea să adâncească raporturile economice cu aceste popoare și astfel e natural, că Reichul dorește ca în aceste țări situația internă să fie consolidată. Dacă cercurile engleze sau americane văd o reavoință germană în această străduință, părerea lor poate fi calificată drept o obraznicie.

America și Statele-Unite se pot prezenta în aceste regiuni numai în calitate de vân-

zători, în schimb Germania este cea mai mare cumpărătoare aici. D. Churchill a încercat să conturbe relațiunile pașnice în Balcani. Prin garanțiile oferite au încercat să atragă în sferele lor de interese România și apoi Grecia. Grecia legându-și soarta de interesele mandatarilor suveranului a lezat în nenumărate ori interesele italiene. Grecia a respins la îndemnul Angliei propunerile pașnice italiene și astfel pacea din Balcani a încetat. Chiar atunci am arătat că nu tolerăm realizarea vechiului plan cu Salonicul, accentuând că anul 1918 nu va fi repetat.

Echipamentul insuficient al forțelor italiene din Libia a dat prilejul dlui Churchill să mute câmpul de operație în Libia și concomitent cu aceasta a încercat să aprindă peninsula balcanică. Când am aflat de intențiunile engleze am făcut pregătirile necesare pentru înfruntarea planurilor engleze.

### ANTECEDENTELE CONFLICTULUI DIN BALCANI

Speranțele britanice au fost concentrate în jurul Turciei și Jugoslaviei. Deși sârbii ne-au fost adversari în timpul războiului mondial, cu toate acestea n'am avut nici un resentiment față de acest stat. Ministrul nostru de externe a arătat că această regiune trebuie cruțată de ororile războiului și din aceste motive a făcut numeroase propuneri pentru adâncirea relațiunilor cu guvernul jugoslav. Am determinat guvernul jugoslav să se atașeze acordului tripartit. Condițiunile aderării erau extrem de favorabile statului jugoslav, cu toate acestea la două zile după semnarea acordului, o clică de ofițeri a răsturnat totul.

Din acest motiv am dat ordin de atac, fiindcă nu se poate tolera o asemenea atitudine față de Reichul german. Dumnezeu mi-e martor că am voit pace.

Trupele germane, care au intrat în Jugoslavia dinspre teritoriul ungar și bulgar, au silit pe sârbi să capituleze. După 5 zile am învins și în Tracia. Salonicul a căzut. Sârbia a capitulat complet în timp de 12 zile și prin aceasta a început înaintarea noastră spre Atena. — Acest marș de triumf n'a durat decât 3 săptămâni.

### EROISMUL SOLDATULUI GREC

„Sunt deplin convins, că în succesele noastre au avut un rol hotărâtor și aliații noștri. Armata maghiară a dat din nou o dovadă de capacitatea de a mânui spada când a ocupat Bácska și detașamentele motorizate au trecut dincolo de Sava. Adevărul istoric mă obligă să constat, că dintre adversarii noștri îndeosebi soldații greci au luptat cu un eroism și un curaj demn necruțând nici-o jertfă. Ar fi nedemn, să vorbesc rău de un adversar așa de viteaz.”

### NUMĂRUL PRISONIERILOR SÂRBI ȘI GRECI

Vorbind despre rezultatele și pierderile războiului, Führerul, respingând afir-

## Consecințele succeselor germane în Balcani

Consecințele campaniei din Balcani sunt extraordinare. Un mic grup de complotiști din Belgard stând în serviciul unor interese cari nu privesc acest continent, a deslănțuit un conflict, care a fost lichidat și Europa a scăpat definitiv de acest pericol. Navigația pe Dunăre, așa de importantă din punct de vedere al comerțului este acum definitiv asigurată împotriva încercărilor de sabotaj.

În afară de modestele rectificări ale frontierelor Reichului german, care au fost vi-

## Acțiunea Ungariei și Bulgariei a fost primită cu multă înțelegere

Faptul, ca poporul maghiar a avut posibilitate să facă un nou pas pe calea revizuirii dictatului de pace, care i-a fost impusă, este privită de noi cu o înțelegere cordială. În afară de aceasta ne interesează de aproape și faptul, că nedreptatea făcută Bulgariei a fost reparată. Marile sacrificii de sânge aduse de Italia pentru viitorul axei, o îndreptăsc să dobândească o influență corectă în acest spațiu vital.

## Increderea Führerului în viitorul Reichului german

Führerul-cancelar a elogiât apoi meritele celor rămași acasă, cari prin munca lor devotată și prin producția lor au cruțat viața ostașilor luptători.

Privesc calm și cu cea mai desăvârșită încredere spre viitorul apropiat și îndepărtat — a spus Führerul. Reichul german și aliații reprezintă o forță care stă deasupra oricărei coaliție de forțe din lume. Armata

maționile britanice, a arătat, că în cursul operațiunilor militare îndreptate împotriva Jugoslaviei, trupele germane au capturat 6300 ofițeri și 350.000 soldați sârbi, în afară de soldații de altă naționalitate, care au fost puși imediat în libertate. În Grecia au fost prinși 8000 de ofițeri și 210.000 de soldați greci și peste 9000 de ofițeri și soldați englezi și australieni. Prada de războiu este așa de mare, încât nu s'a putut face nici măcar o inventariere aproximativă.

### 31 DIVIZII GERMANE AU FOST CONCENTRATE ÎN BALCANI

Aceste succese au fost obținute de 31 divizii germane, dar în luptele propriu zise n'au participat decât 11 divizii de infanteriști și aerieni, 6 divizii blindate, 3 divizii și două și jumătate divizii motorizate.

### PIERDERILE GERMANE SUNT NEINSEMNAȚE

Pierderile forțelor germane în luptele din Jugoslavia și Grecia sunt următoarele: 57 ofițeri și 1042 subofițeri și soldați morți, 181 ofițeri și 3571 subofițeri și soldați răniți, 13 ofițeri și 372 subofițeri și soldați dispăruți. Pierderile forțelor aeriene sunt următoarele: 10 ofițeri și 42 subofițeri și soldați morți și 36 ofițeri și 104 subofițeri și soldați dispăruți.

late după terminarea războiului mondial, Germania n'a avut nici un interes teritorial în legătură cu această regiune. Corespunde însă spiritului dreptății dacă luăm în considerare și interesele etnografice, istorice și economice din această regiune. Reichul german are în noua reorganizare a regiunii numai rolul observatorului. Primim cu bucurie faptul, că aliații noștri își pot acum satisface justele lor aspirațiuni naționale și politice. Salutăm cu bucurie constituirea Croației independente.

Față de nenorocirile poporului grec simțim o compătimire sinceră. Aprecind vitejia acestui popor brav, indus în eroare de suveranul său, la influența engleză, ne revoltă și mai mult cinismul acelora, cari au sacrificat numeroase popoare prin garanțiile lor lipsite de orice valoare. Poate, că poporul sârb va recunoaște după această catastrofă, că ofițerii complotiști reprezintă numai o nenorocire pentru această țară.

germană intervine întotdeauna și oricând va fi necesar. Noi luptăm nu numai pentru existența noastră proprie, ci ca să scăpăm lumea de sub dominația unui grup de complotiști, care sacrifică prosperarea națiunilor și popoarelor pentru interesele lor egoiste.

Anul 1941 va fi înscris în istorie ca anul de cea mai mare înălțare al poporului german.



## Cronica externă

## Conflictul din Irak

— Comunicatele engleze și irakiene despre luptele din Irak. Englezii afirmă că primministrul Kailani a cerut ajutorul Germaniei. La Bagdad se declară că Irak va putea învinge pe englezi și fără nici un ajutor. Irakul decretează „răsboiul sfânt”. Dacă va porni avalanșa arabă. Forțele militare ale Irakului și cele engleze de acolo. Care sunt originea conflictului. Textul acordului din 1930. Apelul Angliei către poporul Irakului. Ibn Saud își concentrează forțele la granița Irakului. Abdul Illah contra lui Rasid Ali Kailani. Antanta dela Haiderabad, Turcia, Siria, Iran, Rusia Sovietică și conflictul irakian. 33.000 soldați britanici și hinduși au debarcat la Basra —

## Incidentul mai poate fi aplanat —

Conflictul din Irak amenință Imperiul Britanic într-unul din punctele sale cele mai sensibile.

Din acest nou teatru de război al conflictului actual, ce se întinde ca o epidemie primejdioasă, vin cele mai felurite știri despre proporțiile incidentului. Dar abia peste câteva zile vom vedea în ce măsură se confirmă ele.

Astfel din Bagdad se anunță, că în jurul aerodromului din Habanieh au loc lupte; amănunte asupra ciocnirilor lipsesc. La Bagdad domnește o atmosferă încordată, dar incidente

n'au avut loc până acuma. La Basra e liniște. Conductele de petrol se află sub paza puternică a armatei britanice.

## COMUNICAT IRAKIAN

Față de aceasta versiune britanică șg. DNB transmite al treilea comunicat oficial irakian, care afirmă, că armata a pus stăpânire pe localitățile Kirkuk, Khanikin și Ceyara, împreună cu toate instalațiile și rafinăriile din împrejurime. Trupele irakiene continuă încercuirea aerodromului Cineldabanera, ocupat de englezi.

de călărași compuse din 24 de batalioane de infanterie, 3 regimente de călăreți, 12 baterii de artilerie, 1 companie de care de asalt, 1 companie de pușcași motorizați și 1 companie de pionieri.

Toată aceasta armată a fost creată, instruită și echipată de Anglia, așa cum însăși Irakul e o creație a Angliei.

Forțele engleze nu sunt nici ele prea numeroase și nu pot fi evaluate la mai multe de 4000 de oameni și câteva escadrelle.

## CAUZELE CONFLICTULUI

Ostilitățile au izbucnit din cauza acordului încheiat în 1930 între Anglia și Irak, când guvernul britanic a acordat acestei țări, care până atunci era protectorat britanic — suveranitatea. Odată cu aceasta Anglia și-a asigurat mai multe baze strategice și dreptul de trecere prin țară.

Ambele guverne se acuză acum în mod reciproc cu nerespectarea acestui acord.

Presă din Londra publică în extenso acordul din 1930, din care art. 4 are următorul text:

„Ajutorul, pe care Suveranul Irakului e obligat să-l acorde Suveranului Mării Britanii în timp de război, sau în caz de primejdie directă de război, constă în tot ajutorul posibil asigurat Suveranului Mării Britanii pe teritoriul irakian, inclusiv întrebuințarea liberă a căilor ferate, fluviilor, șoselelor și aerodromurilor. Art. 5. permite Angliei trecerea liberă și folosirea teritoriilor de sub suveranitatea irakiană, deasemenea și dreptul de a apăra aceste teritorii, fără însă ca forțele engleze să ocupe Irakul sau să lezeze suveranitatea țării. Londra subliniază, că majoritatea Irakului știe, că Angliei îi poate mulțumi independența națională și de aceea se speră că apelul adresat poporului țării nu va rămâne fără rezultat.

## APELUL ENGLEZILOR CĂTRE POPORUL DIN IRAK

NST. arată că noaptea trecută radio englez a adresat un apel în limba arabă către poporul din Irak. În acest apel Anglia cere poporului, să se revolve contra lui Rasid Ali Kailani, președintele actual al guvernului, acuzându-l că din interese egoiste a provocat conflictul cu Anglia. Alungându-l pe Kailani în Irak va fi din nou liniște și ordine.

O altă telegramă NST transmite din Beyrout, că mai multe vase au sosit în portul Haifa, unde au debarcat aproximativ 3000 soldați englezi, care au plecat imediat prin Transiordania spre Irak, la Fort Rutbah.

## IBN SAUD CONCENTREAZĂ FORȚE

A telegramă TP. anunță din Beyruth că Ibn Saud, regele Arabiei ar fi concentrat forțele saudite la granițele Transiordaniei și Irakului. Se afirmă, că tratative de stat ma-

## Ce face Turcia?

Ismet Inonu, președintele Turciei a sosit la Istanbul, unde a primit pe ministrul Turciei la București, venit să facă un raport guvernului său.

Pe de altă parte în Turcia au fost chemați sub drapel toate contingentele de călăreți dintre 25 și 45 ani, în afară de aceia de religie mohamedană.

Guvernul din Teheran desminte, că raporturile Iranului cu URSS ar fi încordate.



Franck

ior ar avea loc între Irak și Arabia Saudită și că în Egipt s'ar fi declarat o serioasă criză de guvern, 5 miniștrii fiind gata să demisioneze.

## ABDUL ILLAH

Emirul Abdul Illah, fostul Regent al Irakului, obligat de Kailani să părăsească țara, se află actualmente în Palestina, unde face propagandă împotriva actualului regim din Irak. El a declarat că e decis să se înapoieze zilele acestea la Bagdad.

În cercurile internaționale se pune întrebarea cum vor evalua evenimentele din Irak. S'ar putea ca forțele axei să trimită ajutor aerian lui Kailani prin Turcia sau Siria, dacă s'ar cădea de acord în această privință cu guvernul dela Ankara sau acela dela Vichy.

Se subliniază că von Papen se mai află la Berlin, de unde se crede că el va duce la Ankara propunerile guvernului german.

## INCIDENTUL POATE FI APLANAT

Ziarul „Magyar Nemzet” e de părere că incidentul britano-irakian ar putea să fie aplanat până la sfârșit. Din Zürich se anunță că deși incidentele între forțele irakiene și engleze se țin lanț, acest lucru n'a împiedecat guvernul Irakului să continue tratativele cu ministrul Angliei din Bagdad.

O înțelegere ar fi posibilă și prin faptul că Angliei nu i-ar conveni a pune la încercare lumea arabă, atât de necunoscută. Deși nu se poate ști dacă noul regim dela Bagdad ar putea ridica lumea aceasta împotriva Imperiului Britanic. Conducătorii de ieri ai Irakului se află actualmente la Curțile arabe din țările vecine, așa că nu s'ar putea susține că o înțelegere deplină domnește între toate țările arabe.

În sfârșit la Madrid se crede a ști, că guvernul din Bagdad ar fi eventual favorabil unei concilierii, mai ales că în momentul de față nu prea e sigur de un ajutor prompt din Europa. Insula Rhodos, cea mai mare bază aeriană din Dodecanez se află la 1000 km. de Irak.

În cursul zilei de Sâmbătă și Duminică, 13 mii de soldați britanici și 20.000 hinduși au debarcat la Basra, oraș pe care l-au re-ocupat.

Saracioglu, ministrul de externe al Turciei a primit ieri pe miniștrii Irakului, Iranului și Afganistanului — reprezentanții țărilor cari fac parte din antanta dela Haiderabad.

Problema care se pune e atitudinea Rusiei Sovietice asupra acestei antante cu privire la conflictul din Irak. Se cunoaște doar influența pe care continuă s'o exercite Moscova asupra Ankerei.

Atitudinea Turciei va avea desigur o influență hotărâtoare asupra evenimentelor. CR.

## Lupta irako-britanică

Reuter transmite din Londra, că în baza informațiilor primite din Irak, artileria irakiană a deschis focul asupra aerodromurilor ocupate de englezi, distrugând câteva aparate. Aviația britanică intrând în acțiune, a redus la tăcere bateriile irakiene, cari au tras asupra aerodromului Habanieh.

La Londra nu se confirmă, că forțele irakiene ar fi respins la Rutbah pe englezi. Față de informația dată din sursă irakiană, că trupele Irakului ar fi ocupat zonele petrolifere și toate aerodromurile țării, la Londra se precizează că acestea se aflau întotdeauna sub stăpânirea lor, în afară de Habanieh și aerodromul Shaiba, acesta din urmă nici nu a fost atacat.

## Răsboiul sfânt

DNB anunță din Istanbul, că în toate moscheele din Irak se țin întruniri și manifestații pentru „răsboiul sfânt”. Oratorii declară, că în sfârșit a început lupta finală a lumii arabe, împotriva

vechiului inamic, care este poporul englez. Din provincie au sosit la Bagdad numeroși șefi de triburi, cari s'au pus la dispoziția primului ministru pentru lupta contra Angliei.

Din punct de vedere militar Irak nu e un adversar prea puternic. Țara reprezintă în schimb o mare importanță strategică, economică și politică. Strategică deoarece de aci se poate asigura aprovizionarea cu petrol a flotei din Mediterană și din Oceanul Indiei. Deasemenea pe uscat e singura legătură pe care o avea Anglia cu restul imperiului din India. Din punct de vedere economic, zonele petrolifere constituie bunuri britanice de cea mai mare valoare.

## AVALANȘA

Din punct de vedere politic însă incidentul ar putea avea urmări extraordinare pentru Anglia. Dacă lovitură lui Rasid Ali Kailani ar reuși, aceasta ar putea duce la o revoltă generală a lumii arabe și eventual a lumii musulmane, care numai în India reprezintă 80 de milioane de suflete.

„Răsboiul sfânt” proclamat la Bagdad ar putea fi sâmburele unei avalanșe care ar amenința întregul sistem imperial din Orient și eventual și din Africa.

## FORȚELE IRAKULUI

Deocamdată însă conflictul pare să se restrângă la proporții puțin însemnate. Irak n'are decât o populație de 3 și jumătate milioane suflete. Armata sa în 1936 număra 850 ofițeri și 18.000 trupă. În timp de război efectivele ar putea atinge 60.000 oameni. Aviația irakiană în 1937 număra 70 de aparate cu 30 de ofițeri și 169 trupă. Iată organizarea armatei: 2 divizii de infanterie și o brigadă

fost departe de ceea ce ar fi trebuit să fie. Activitatea lor, în istoria Europei, adeseori s'a exprimat, de o parte prin opoziție față de popor, iar de altă parte printr-o vinovată ostilitate față de autoritatea ecleziastică sau civilă. În loc de a fi conducătorii poporului, slujitorii liberi, ai Bisericii și ai statului, prea adeseori au voit să fie stăpâni peste toate și pe deasupra tuturor.

Imprimând societății o atare direcțiune, acești chemați să fie cei mai buni, s'au pus în contradicție cu utilitatea lor socială și cu vocația lor în ansamblul lucrării creștine în lume. În opera de construire a teocrației libere elitele au rolul cel mai important, cel mai onorific, dar în același timp împreunat cu cea mai mare răspundere. Plecându-se liber în fața puterii bisericești, primind dela Biserică principiile imuabile ale dreptății și ale binelui, elitele societății creștine, în conformitate cu principiile creștine — și nu francmazonerie sau rotariste — sub protecția statului, se cuvine să diriguieze și să călăuzească toate forțele societății spre scopul lor suprem. Ci scopul suprem nu-i nici arbitrar, nici fortuit, nefiind determinat de om. El este definit imuabil de către Biserică și trebuie să fie servit de statul care dispune de mijloace coercitive. El este ceea ce neamul creștinilor voeste și râvnește în adâncurile sufletului. El este realizarea efectivă a obiectului credinței noastre, restaurarea realității umane mondiale după chipul adevărului creștin: INCARNĂȚIUNEA DIVINO-UMANULUI.

# Intreprinderile petrolifere din Irak au încetat lucrările de exploatare

— Aviația britanică a bombardat orașul Falluja —

BERN 5. (DNB.) — O agenție de presă franceză anunță din Bagdad, că guvernul din Irak a comunicat, că în conformitate cu dispozițiunile date de autorități, întreprinderile petrolifere au încetat lucrările de exploatare. Transportul petrolului la Haifa a fost suspendat. În anumite întreprinderi de rafinare se lucrează încă, pentru a asigura necesitățile armatei Irakului.

Comandamentul suprem al armatei Irakului a dat următorul comunicat:

Avioane inamice au bombardat Sâmbătă orașul deschis Falluja, situat lângă râul Eufrates, între Bagdad și Habbanija. Un minaret a fost nimerit de bombe. Bombardarea s'a soldat cu numeroase victime din rândurile populației civile. (MTI.)

**Acțiunea guvernului din Irak este privită cu simpatie de opinia publică din Iran**

TEHERAN, 5. (Stefani). — Litigiul anglo-irak a produs o profundă impresie în opinia publică din Iran. Statul Iran a simpatizat întotdeauna cu Irak, de care este și

legat prin tratatul din Sadabad. Din relațiile sosite din Irak rezultă, că poporul urește din suflet pe englezi și face zid în jurul conducătorilor cari voiesc să scuture jugul britanic. (MTI.)

**Ambasadorul englez a informat guvernul din Ankara despre evenimentele din Irak**

ANKARA, 5. (Reuter). — Ambasadorul englez a vizitat Duminecă pe d. Saradcioglu ministrul de externe al Turciei. Nu începe nici o îndoială că ambasadorul englez a ținut să informeze pe ministrul de externe al Turciei despre ultimele evenimente din Irak. (MTI.)

**Irakul poate să reziste trupelor britanice fără ajutor străin**

BEIRUTH 5. (DNB.) — Cercurile competente din Irak au accentuat, că guvernul poate mobiliza 300.000 de oameni și poate să reziste atacului britanic și fără ajutorul străin. (MTI.)

**Evenimentele din Irak periclitează situația Angliei în Orientul apropiat și pot avea urmări și asupra Indiei**

NEW-YORK, 5. (Stefani). Ziarele grupării „Hearst“ au publicat articolul publicistului Weigand despre extinderea războiului din Irak și constată că situația din Orientul apropiat este foarte serioasă pentru Anglia. După părerea ziaristilor americani, 3 factori îngreunează situația Angliei:

1. Amenințarea Palestinei și a canalului Suez în cazul dacă războiul se va desfășura în spatele acestor regiuni.
2. Pericolul ce amenință regiunea petroliferă din Mossul și
3. Efectul acestei acțiuni asupra

Indiilor a căror populație pretinde independență completă. (MTI.)

**Ambasadorul von Papan se află la Berlin**

BERLIN 5. (MTI.) — D. Von Papan, ambasadorul Germaniei la Ankara, despre care s'a scris cu câteva zile înainte că s'a reînapoiat la Ankara, se află și acum în capitala Reichului. Cercurile politice cred, că plecarea ambasadorului a fost amânată pentru câteva zile din cauza evenimentelor din Irak.

**Comentariile agenției „Stefani“**

**Discursul Führerului a fost adresat tuturor popoarelor**

ROMA 5. — Agenția „Stefani“ comentând discursul Führerului, rostit Duminecă în parlamentul german, publică următoarele:

Părerea tuturor cercurilor italiene este, că discursul Führerului a fost adresat nu numai parlamentului german, ci tuturor țărilor când a spus, că sacrificiile aduse de italieni în acest războiu, îndreptătesc Italia să aibă supremația teritorială și politică în spațiul vital ce i se cuvine.

Poporul italian este în deplin acord cu constatarea Führerului, că Reichul german, împreună cu Italia și cu aliații, reprezintă o forță militară, economică și morală, care întrece orice coaliție

mondială și nici-o putere sau coaliție de putere nu poate rezista acestei forțe.

**SLOVENIA INCADRATĂ ÎN TERITORIUL ITALIAN VA PRIMI O AUTONOMIE DEPLINĂ**

ROMA 5. (MTI.) — În legătură cu incorporarea Sloveniei în teritoriul italian, presa italiană și întreagă opinie publică este de părere, că acordarea autonomiei depline slovenilor corespunde atitudinii Romei eterne, care a primit întotdeauna cu brațele deschise între frontierele imperiului diferitele

**Germania simpatizează cu statul Irak**

BERLIN 5. (MTI.) — În legătură cu situația din Irak, cercurile oficiale germane continuă să păstreze o atitudine de rezervă, dar purtătorul de cuvânt al ministerului de externe a declarat, că în mod natural Germania simpatizează cu Irakul.

**Forțele engleze au atacat aeroportul din Bagdad și au ocupat aerodromul din Basra**

NEW-YORK 5. (DNB.) — Presa americană anunță în baza relatărilor primite din Londra, că forțele engleze au atacat aeroportul din Bagdad. După relatarea ziarului „Newyork Herald Tribune“, englezii după o luptă crâncenă, au ocupat aeroportul din Basra. (MTI.)

**Reorganizarea Europei se va face abia după înfrângerea Angliei**

BERLIN 5. (MTI.) — În legătură cu încheierea campaniei din Balcani, cercurile din Wilhelmstrasse accentuează, că pentru perfectuarea reorganizării Europei nu este suficient

**Un important consiliu de miniștri la Roma**

ROMA 5. (MTI.) — După cum s'a anunțat oficial, la 9 Mai va avea loc un consiliu de miniștri. Părerea generală este, că în ședința consiliului de miniștri vor fi discutate probleme cu mult mai importante decât cele obicnuite.

**ARTIN** EFECT MODEPAT  
PURGATIV

**Posesorii permiselor de arme din România trebuie să depună armele la autorități**

BUGUREȘTI, 5. (MTI.) — Președinția consiliului de miniștri a publicat decretul prin care s'a fixat ultimul termen la 7 Mai pentru depunerea armelor, munițiilor și explozibilelor. Vor trebui să depună armele și persoanele cari dispun de permise valabile pentru purtarea armelor. Obligativitatea depunerii armelor se referă și la armele vechi și nefolosibile.

isgonirea englezilor din continent, ci înfrângerea lor definitivă și restabilirea păcii în Europa. Puterile axei vor lovi deci pe englezi nu numai în Europa, ci peste tot unde vor răsări forțele britanice.

REUNIUNEA „SFANTA MARIA“

**AVIZ**

Ședința convocată pentru Marți, 6 Mai a. c. se contramandază pe un termen ce se va fixa mai târziu. Doamnele membre vor fi încunoștiinate din bună vreme despre data proximei ședințe.

**PREZIDIUL**

— **REPREZENTANTUL** pentru provincie al administrației ziarului nostru d. GRIGORE BOTU se află de prezent la Nagyvárad-Oradea, în vederea achiziționării de abonamente, rugăm cititorii noștri să-i acorde tot sprijinul.

**SPECTACOLE:**

**TEATRU:**

„Nunta din Pozsony“.

**CINEMATOGRAFE:**

EGYETEM: „Măria sa domnișoară“.

URANIA: „Trandafir“.

Comedie, după piesa lui Otto Indig, cu Simor, Ágay, Gózon, Rajnay.

ROYAL: „Jud Süss“. Reprezentațiile încep la orele 3, 5, 7, 9.

**Mica Publicitate**

DE INCHIRIAT una cameră, grajd și 644 jugăre pământ. Inf. Kölcsey-u. 19 (fost Bolintineanu).

PREDAU ore de desen cu metode academice. Adresa: Pleșa C., Tinodi-u. 12.

DE VÂNZARE o batoză 1050 mm., Nr. 4 „Umrat“ la dobă lagăre cu inele, restul lagăre netede, în stare bună de funcționare. Csucs János, gépész. — Sovárhegy, 172, up. Tatáros, Bihar m. 269

CAMERĂ frumoasă mobilată sau goală, Kolozsvár-Cluj, Str. Szentegyház-u. 6, III/23. 268

— LA BISERICA CATEDRALA „SCHIMBAREA LA FAȚĂ“ se țin și anul acesta zilnic — afară de zile, în cari este vecernie — devoțiunile de luna Maiu, cântându-se, în cinstea Prea Curatei Fecioare, rânduiala sfântului Paracelis. Slujbele se încep în fiecare zi la ora 6 d. m.

**CURIOZITĂȚI**

**La Pompei a fost scoasă la lumină „Casa celor patru stiluri“**

De curând a fost scoasă la lumină la Pompei una din cele mai frumoase clădiri pompiene. Ea a fost locuința unui nobil.

Podoabele picturale păstrate de aceste mărețe urme sunt reprezentantele celor patru bine cunoscute cicluri stilistice. Pentru acest motiv, clădirea pompeiană a fost denumită „casa celor patru stiluri“. Atriu este aproape intact ca și altarul instalat într-o nișă a peretelui din stânga. Acest altar nu este obișnuitul mic templu familiar, ci un adevărat „sacrarium“ pentru cultul chipurilor strămoșilor, cult de veche tradiție la familiile nobile romane.

**Parisul va avea 5 milioane de locuitori**

În curând vor fi încorporate Parisului 6 comune din împrejurimi. Este vorba de comunele dincolo de bulevardul din jurul Parisului, care însă trebuiesc considerate ca aparținând metropolei de pe Sena. După aceasta, capitala franceză va avea 5 milioane de locuitori, ceea ce reprezintă 1/8 din populația Franței.

— La prepararea cafelei bune se cere în primul rând cafea bună și anume: excelentă aromă cum e cafeaua de ci-coare FRANCK.

**Aprovizionați-Vă la prăvălia românească**

**ISTRATE CONSTANTIN**

Besztercze-Bistrița, Mussolini-u. 32.

Coloniale, delicatose, beuturi și zilnic aperitive proaspete.

**SĂTENI! Cumpărați la această prăvălie pentru sărbători, uspețe (nunți) beuturi, coloniale etc.**

**PREȚURI FOARTE REDUSE**